

权力金钱渗透，高考加分呈乱象

有的甚至有成为普惠型加分之势，清理整顿高考加分已势在必行

□据《中国青年报》

越来越多的事实表明，由于加分制度设计本身不够严密，由于对权力的制约监督形同虚设，由于运作过程的不透明不公平，高考加分政策在一些地方被严重异化，成了某些权钱交易的腐败通道。《中国青年报》这份研究报告是在查阅了全国31个省(市、区)公开的有关高校招生政策规定和2010年加分考生公示名单，并查阅了100多所重点高校的招生章程，在统计、分析这些资料的基础上，采访有关专家形成的。

研究结果表明，权力和金钱越来越向高考加分领域渗透。从源头上遏制权钱交易腐败现象，维护高考公平正义，尤为迫切。

1 重庆近5个考生就有1人加分

“教育部的加分规定只有14种，全国各省(市、区)却有近200种”。记者根据统计发现，有些地区加分项目纷繁复杂，甚至有成为普惠型加分之势，但有些地区能获得加分的人数在该省考生人数中所占的比例微乎其微。这一对比与那些加分大省频频爆出的丑闻和质疑，构成了整个高考加分乱象这一现实图景，不论取消与否，清理整顿高考加分已势在必行。

2010年，江西省共有311651人参加高考，在江西教育网的公示中，只有441人获得加分资格，加分人数只占考生总数的0.13%。

陕西省由于取消了二级运动员加分，获加分人数也少得可怜。虽然记者没能找到该省少数民族获得加分的人数，但其他所有加分项目

的总人数才118人，占所有参加高考的378556名考生的0.031%。

与此形成鲜明对比的是重庆、北京、河北等地。2010年重庆市高考报名人数为196759，重庆今年高考加分人数为3.37万，占考生总数约17.19%。从获加分的概率来说，重庆是江西的约130倍。值得注意的是，今年重庆市已大幅减少高考加分的项目和分数，比如2009年重庆共有6.5万人获得高考加分，加分人数超过考生总数的30%。

除此之外还有北京。北京今年获加分的人数近1.1万人，占全部考生8.1万人的1/8强。

河北也是如此。2010年，河北省高考报考人数为50.3万人；各项优惠政策共公示5.83万人次，占考生总数的11.6%。

获加分人次占报考总人数比例排行榜

名次	省(市)	报考人数(万人)	加分人次(万人)	比例(百分比)
1	重庆	19.6	3.37	17.19
2	北京	8.1	1.03	13.33
3	河北	50.3	5.83	11.59
4	湖南	41.3	4.5	10.9
5	海南	5.4	0.58	10.74
6	辽宁	25.5	2.34	9.18
7	四川	51.1	4.57	8.94
8	黑龙江	19.5	1.45	7.43
9	天津	7.1	0.42	5.91
10	湖北	49.2	2.72	5.53
11	河南	95.2	2.14	2.25
12	福建	29.2	0.56	1.91
13	浙江	30	0.43	1.43
14	安徽	56.2	0.49	0.87
15	山东	66	0.45	0.68
16	广东	61.5	0.41	0.67
17	江苏	52.7	0.21	0.4
18	江西	31.2	0.04	0.13

注释一：新疆维吾尔自治区、西藏自治区、广西壮族自治区、宁夏回族自治区、内蒙古自治区及香港、澳门、台湾未纳入统计范围。

注释二：因未公示或公示不完整等原因，云南、甘肃、青海、贵州、陕西、山西、吉林、上海未纳入统计范围。

获民族加分考生占报考总人数比例排行榜

名次	省(市)	报考人数(万人)	少数民族加分人数(含少数民族地区汉族考生)(万人)	比例	第五次人口普查少数民族比例
1	湖南	41.3	4.44	10.75%	10.22%
2	河南	5.4	0.49	9.07%	17.28%
3	北京	8.1	0.67	8.27%	4.27%
4	四川	51.1	4.22	8.26%	4.96%
5	重庆	19.6	1.33	6.79%	6.41%
6	辽宁	25.5	1.63	6.39%	16.00%
7	黑龙江	19.5	0.97	4.97%	5.01%
8	河北	50.3	2.46	4.89%	4.31%
9	天津	7.1	0.28	3.94%	2.80%
10	湖北	49.2	1.31	2.66%	4.35%
11	福建	29.2	0.43	1.47%	1.57%
12	安徽	56.2	0.44	0.78%	0.83%
13	浙江	30	0.22	0.73%	0.86%
14	山东	66	0.41	0.62%	0.88%
15	江苏	52.7	0.21	0.40%	0.34%
16	广东	61.5	0.21	0.34%	1.42%
17	河南	95.2	0.18	0.19%	1.22%
18	江西	31.2	0.03	0.10%	0.27%

注释一：新疆维吾尔自治区、西藏自治区、广西壮族自治区、宁夏回族自治区、内蒙古自治区及香港、澳门、台湾未纳入统计范围。

注释二：因未公示或公示不完整等原因，云南、甘肃、青海、贵州、陕西、山西、吉林、上海未纳入统计范围。



绘图 李玉明

2 加分项目各自为政五花八门

从那些加分大省(市、区)来看，可以看到加分项目在设置上各自为政，在加分分值上有多有少，在名称上五花八门，在范围上又千差万别。

有很多加分项目属于地方政府政策。如河北省规定，“省授予‘教育世家’称号的教师直系子女报考师范院校的增加20分”。黑龙江省规定，“在我省工作的省级(含)以上优秀专家的子女，在所报省内院校调档线下降低20分投档，由院校审查决定是否录取”。甘肃省规定，“高级中等教育阶段思想政治品德方面有突出事迹，经市(州)党委、人民政府及教育行政部门表彰，由新闻媒体报道，在社会上有较大影响者，录取时文化课加10分”。重庆市规定，“报考市属院校的农村独生女在各批次控制分数线以下5分内视为达到最低录取控制分数线”。湖北省规定，独生子女也可以获得高考加分。辽宁省规定：“实行朝鲜语、蒙古语和汉语双语教学的民族中学毕业的朝鲜族和蒙古族考生，录取时总分增加10分。”重庆市规定，“报考市属院校的农村独生女在各批次控制分数线以下5分内视为达到最低录取控制分数线”。湖北省规定，独生子女也可以获得高考加分。辽宁省规定：“实行朝鲜语、蒙古语和汉语双语教学的民族中学毕业的朝鲜族和蒙古族考生，录取时总分增加10分。”辽宁省仅这一项的加分人数就达5402人。内蒙古自治区今年仍有一人

获得“非典医务人员子女”加分，宁夏回族自治区有一人因获“自治区优秀青年”而加分。

各地高考加分分值也千差万别。教育部规定，“同一考生如符合多项增加分数投档条件的，只能取其中最高一项分值，增加的分值不得超过20分”。但各省加分分值波动很大。如重庆今年将加分的最高分值调整为10分，而四川规定，指定地区的“少数民族考生，本科第一批录取院校(含提前批执行本科第一批录取控制分数线的本科院校)加25分，其他院校加50分”。宁夏回族自治区的“山区”回族考生享受加分照顾政策的最高分值为30分，其他考生享受照顾政策的最高分值为20分。

针对同一项目的加分分值也相差悬殊。在河北省，“国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖者”加分为10分，同一项目在云南省加分为20分。

部分加分项目有的地方取消，有的地方没取消。2010年云南取消了奥赛等所有学科竞赛活动成绩的加分政策，但在全国大多数的省(市、区)都没取消该项加分。一些

地区比如青海、陕西等地已经取消了二级运动员加分，但在北京、山西等地仍有该项目，且这些项目可以加分20分。

在各表彰类项目中，福建、贵州、重庆等地“优秀学生”加分，但规定“三好学生”、“优秀学生干部”这两项不加分。在北京、上海、四川、河北、宁夏等地“三好学生”、“优秀学生干部”同样能获得加分，北京获加分的三好学生有2134人。上海市三好学生加分考生数占总加分人数的60%以上，而安徽等地这三项都没有加分。

北京市取消了“三模三电”的加分，但是浙江、河南、四川、辽宁等省依然设置此项加分，且获得加分的人数不少。

近几年，人们纷纷质疑，“见义勇为加分”制度是否有鼓励未成年孩子见义勇为之嫌，是否有子承父荫之嫌，是否有将见义勇为功利化之嫌，是否有损高考公平之嫌。但大多数省份都有此加分规定。值得注意的是，“见义勇为”一项的加分人数在大多数省份都只有一两人，但在福建有15人，在吉林更有35人之多。

3 国内重点高校对高考加分政策的态度

在查询了2010年全国100多所“211工程”高校的招生章程后，记者发现，全国重点高校绝大部分承认各地高考加分政策。但在具体的专业录取时，以实际高考成绩为参照的又占大多数，实际高考成绩相同时，优先录取有高考加分者居多。高校对高考加分态度，大体有以下5种类型。

第一类：完全认可

厦门大学招生章程写道：“我校原则上认可考生所在地省级招生委员会制订的有关加分(降)分政策。专业(类)录取以考生的投档分(高分者优先)进行专业投档。”

类似高校有：清华大学、中南大学、中国农业大学、中国传媒大学、吉林大学、郑州大学、南开大学等。

第二类：投档认可但专业录取

不认可

中国人民大学招生章程写道：“对享受教育部和各省(市、区)教育主管部门规定的政策性加分投档的考生，我校承认考生其中最高一项加分，且最高不超过20分。投档后，我校按照考生实考分排队顺序进行录退。在考生等效基准分相同情况下，优先录取有政策性加分的考生或与报考专业相关科目分数高的考生。”

类似高校有：清华大学、中南大学、中国农业大学、中国传媒大学、吉林大学、郑州大学、南开大学等。

第三类：投档认可但专业录取

复旦大学招生章程记载：“我校原则上认可各省级教委(或招

4 高考加分丑闻频被曝光

事实上，近年来，高考加分丑闻频频被曝光，大多集中在体育加分、民族成分加分等方面。

湖南省是因体育加分而被揭露问题较多的省份。2006年，《中国青年报》揭露了湖南上千体育特长生是“水货”，存在地市体育局乱发二级运动员证书的情况。

办)有关加分投档的政策。”但是具体的专业录取过程中，到底是以投档分还是实际成绩为主没有说清，更没有说明在投档分相同时或实际分相同时，优先录取何者。

类似高校有：同济大学、新疆大学等。

第四类：不认可但又有所考虑

北京师范大学招生章程规定：“在高考实考分(江苏：实考分和等级)相同的情况下，优先录取相关科目分数高或教育部政策规定加分或降低分数要求投档的考生。”

第五类：态度不明

在云南大学的招生章程中，笔者没有发现关于对高考加分政策的态度表述。类似高校有西藏大学。

校1200名学生参加高考，其中二级运动员有153名。当时据记者调查，这其中，有的篮球类二级运动员甚至没怎么摸过篮球。

2009年，重庆的民族生造假问题备受关注。后据调查，一共查实31名违规更改民族成分的考生，这批考生被取消2009年全国普通高校招生录取资格。